

# 2019 华中师范大学 333 教育硕士真题分析

# 一、院系解读

华中师范大学是中华人民共和国教育部直属的一所师范类、综合性研究型全国重点大 学,是 "211 工程"、"985 工程"优势学科创新平台重点建设院校,入选"2011 计划"、 "111 计划"、海外高层次人才引进计划,是武汉七校联合办学成员,国家首批博士、硕士 学位授予权的单位, 国家师范生免费教育试点高校, 是国家培养中、高等学校师资和其他 高级专门人才的重要基地。

# 二、真题解读

#### (一) 颞型变化

华中师大 333 教育硕士历年真题题型 (2017-2019)

	2017(分值*题	2018 (分值*题量)	2019 (分值*题量)
	量)	/\ /\	
选择题	3*10=30	0	2*10=20
名词解释	5*4=20	5*6=30	5*4=20
简答题	10*4=40	10*4=40	10*4=40
论述题	20*3=60	20*4=80	15*4=60

# 【比邻解读】

2019 年华中师大 333 教育硕士真题的题型又重新加回选择题,但庆幸的是,虽然考查 选择题,但题目非常简单,与 311 统考考查的理解性和细节性选择题不同,只考查基础性 的识记知识,因此同学们不必太紧张。

### (二)科目分值按题型分布明细表(2017/2018/2019)

#### 2019 年华中师大 333 教育硕士真题题型(按科目)

	教育学原理	中国教育史	外国教育史	教育心理学
名词解释	2个,10分	1个,5分	2个,10分	1个,5分
简答题	1个,10分	1个,10分	1个,10分	1个,10分
论述题	2个,30分	1个,15分	0	1个,15分

#### 【比邻解读】



其中,教育学原理的分值比重最大,这也说明它是复习的重中之重。而其他三个科目 中,教育心理学和中教育史的比重要稍大于外国教育史,但同时外国教育史的分值比重也 在上升。总之,复习时都应当坚持全面系统的原则,才能随机应变各类题目。

#### (三) 2019 真题剖析

#### 2019 年华中师大 333 教育硕士真题

	教育学原理	中国教育史	外国教育史	教育心理学
名词解释	发展性原则	《大学》	终身教育	
简答题			文艺复兴中 人文主义的 特征、影响 和贡献	
论述题				社会构建主 义观点及教 学启示

### (四) 命题规律

- 1. 题量相对较少, 答题时间宽裕。
- 2. 题型结构有些变化,但依然没有跳出"名词解释、简答题、论述题+选择题"的范 制。
- 3. 科目分值比重分配较固定,教育学原理约60分,其他三门科目则在30分上下波 动。
  - 4. 各个题型的考查形式都很简单,考查基础性知识。
  - 5. 原题复现概率较高。

例如,2018年的简答题 "文艺复兴时期人文主义教育的基本特征",紧接着今年做了 扩展性考查,简答题"文艺复兴中人文主义的特征、影响和贡献。"加入了对文艺复兴影响 和贡献的考查。2014年名词解释"元认知",今年以简答题"元认知策略类型"。

6. 出现了借鉴其他院校往年真题的情况。

比如名词解释"发展性原则"是2010年华东师大的原题,名词解释"终身教育"是 2016年南京师大的原题,论述题"教育对人的作用及实现条件"是2016年湖南师大的真 题。

因此,建议大家在考前不要只盯着自己院校的真题,你若认真听进去,刷了咱们的 《教育硕士阿范题刷题宝典》并且认真学习了我们的"百题百练刷题班"的话,在考场上 便能轻松自如了。

# (五) 真题解读

名词解释-2.发展性原则

# 【文都比邻参考答案】

# 出自文都比邻《教育硕士考研阿范题刷题宝典》p47

- 9.(1) 直观性教学原则是指在教学中要通过学生观察所学事物或教师语言的形象描述, 引导学生形成所学事物、过程的清晰表象,丰富他们的感性知识,从而使他们能够正确理 解书本知识和发展认识的能力。
  - (2) 运用此原则,需要注意以下几点要求。
  - ①正确选择直观教具和现代化教学手段。

直观教具一般分为以下三类:实物直观,包括各种实物、标本、实验、参观:模象直 观,包括各种图片图表等;多媒体教学,它是运用计算机和网络技术以及课件、软件进行 直观的教学。无论运用哪种直观方式,都要注意其典型性、代表性、科学性和思想性,适 合儿童发展的特点,符合教学的要求。

②直观要与讲解相结合。

教学中的直观不是让学生自发地看,而是要在教师的指导下有目的地观察,教师通过 提出问题,引导学生去把握事物的特征,发现事物之间的联系:并通过讲解以解答学生在 观察中的疑惑,以便更深刻地掌握理论知识。

③防止直观的不当与滥用。

直观是一种教学的手段,而不是教学的目的。也就是说,不能把直观当作目的,不能 为直观而直观, 不是直观得越多越好。运用直观, 特别是现代化的多媒体教学, 也有其局 限和不足。它定型化、固定化,不能因学生的不同而变化,总之不能为直观而直观,盲目 地追求形象与形式。

4重视运用语言直观。

教师语言直观的特点是不受实物或模象直观所需的设备和条件的限制, 但它必须基于 学生已有的相关经验和知识,通过教师的语言把这些经验按教学需要重新组合,以建构他 们头脑中新的表象。

#### (六) 复试建议

- 1. 尽早核对答案, 进行估分。
- 2. 尽早规划复习时间,准备复试,赢在起跑线上。
- 3. 切记按照复试指定书目进行复习。
- 4. 获取更多资讯,请关注文都比邻公众号及康维维老师的微信公众号、微博。

#### 温馨提示:

获取更多资讯,请大家关注文都比邻官方微信公众号:文都比邻教育学考研。



了解各专业招生人数和分数线,请查看《文都比邻 2020 教育学考研一本通:院校报考 指南》或咨询文都比邻相关课程顾问老师。



